

转变角色 融入社区 永葆本色

——记宝山区友谊路街道党工委宝山八村第六党支部

■毛恒发

自2018年11月起,居住在宝山八村小区的121名宝钢退休干部党员组织关系从宝钢离退休干部党工委陆续转入宝山区友谊路街道党工委宝山八村党总支。面对新变化新挑战,党员们提出“到街镇去,到社区去,到党建最需要的地方去”的行动口号。今年5月,宝山八村党总支第六党支部正式成立(以下简称“第六支部”),在宝山区委老干部局、友谊路街道党工委和宝钢老干部中心等多方指导下,第六支部党员积极参加社区党组织生活,努力争当“六大员”,参与社区治理,用实际行动在小区筑起了一道亮丽的风景线,为提升城市基层党建能级增添正能量、发挥了示范作用。

转变角色,永葆党员本色

第六支部成立以来,始终把加强政治思想建设作为首要任务,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,引导党员增强“四个自信”,永葆本色。在支部一班人的带领下,广大党员自觉转变角色,立足小区,积极参加社区主题党日、结合建党98周年畅谈入党初心和体会;组织开展“相聚在党旗下一党员一日捐”等活动,党员们踊跃参加活动,如老党员吴通海自己身体不好还让人代捐,献出一份爱心;90岁的徐伯元同志不能出门,在党小组长上



门走访时,坚持委托党小组长参加捐款。第六支部党员的形象,在小区已得到越来越多人的赞扬。

亮出身份,努力争当“六大员”

半年多来,第六支部广大党员积极发挥政治优势、经验优势和威望优势,主动“亮身份”,努力争当党的政策宣传员、社会风气监督员等“六大员”。7月1日,上海打响垃圾分类攻坚战,第六支部党员们积极投入垃圾分类志愿者行列,一份由47位平均年龄73岁的老党员组成的垃圾分类志愿者值日表应声出炉。他们每2人一组,每天早晚守护在第六支部分管的27号、95号垃圾箱房旁,开展宣传和指导。

第一党小组组长钟永群,居民倒垃圾时他在旁边帮忙;居民将脏的垃圾袋扔进湿垃圾箱,他用双手一一掏出来的同时,还不忘提醒和指导;第二党小组组长徐远洲,自购驱蚊剂每天在垃圾箱房旁喷洒,喷涂在值日老党员手上脚上,为他们驱赶蚊虫;逢组员有事时,他总是主动顶班。还有81岁高龄的朱伟杰和居住在离宝山八村几公里以外小区的82岁姚国信,坚决要求加入志愿者行列。

老党员朱锡恩尽管腿脚不便,坚持参加志愿者值班。垃圾分类于他而言有更深一层的情感;退休前,专注环保设计工作几十年;退休后,退而不休,继续热衷于环保宣传工作。

老党员王小甫身患疾病,却以羸弱的身躯穿起志愿者“黄马甲”。除了去医院看病外,他几乎天天要到值班现场,还拍摄了大量照片来进行的宣传。他说:“我们牺牲点时间,做点宣传工作。垃圾分类宣传到位,大家养成习惯,形成风气,利国利民。”

七月的骄阳似火,但老党员的热情更高;垃圾很脏很臭,但老党员的笑容很甜很美。他们为每一位对垃圾分类的居民点赞,耐心记录并标上五角星,还热情、真挚地道声谢谢!有的居民动情地说:“你们这么辛苦,我们还不自觉的话,那就无地自容了。”

融入社区,为城市治理建言献策

半年多来,第六支部引导党员自觉融入社区,不仅在垃圾分类攻坚战中战斗在第一线,在社区党建、小区建设等各项工作中,也处处有他们活跃的身影;老党员们常常主动和居委会交流,为小区的管理和城市建设出谋划策。第六支部的有益探索,为新时代加强城市社区离退休干部党建工作积累了宝贵经验。

宝钢党校退休的老党员陈金锁,除了参加志愿者值班外,还积极参与社区党建工作,应邀担任街道党校老师,为社区居民讲课并指导开发党课课件。医科大学毕业的退休老党员吴国飞,利用一技之长每月2次为小区的居民群众提供中医咨询,深受好评。钟永群、徐远洲、顾士忠、陆振家、吴国飞等老党员主动参加小区环境改造、车辆停放等讨论,与业委会、小区物业共同为小区改造和治理提出建设性意见和建议。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。离退休干部党组织是基层组织建设的重要组成部分,我们期待宝钢的退休干部党员们继续与时代同呼吸,与国家共命运,在社区这个新的舞台上继续展现夕阳正辉、秋枫正艳的晚晴风采,为提升城市基层党建能级作出新贡献。

(图为第六支部部分志愿者合影)

又一村居民文化艺术周丰富多彩



日前,宝钢又一村小区党总支、居委会和杨浦民办科技幼稚园共同举办了“我爱我的祖国——又一村第三届居民文化艺术周”活动。活动内容丰富多彩,有书法、绘画、摄影、征文、儿童画作品等,很多爱好文艺的老同志和幼稚园的小朋友积极参与,认真创作,展现了小区居民高雅健康的艺术才能和积极向上的精神风貌。

顾百英 摄影报道

老有所乐

有趣的人,是道风景

■东方笑纳

“我唱一首白族民歌(麻雀调):几秋嘞,几秋嘞,依呀依呀咳……”
“蒙田说:运气是面镜子,照得最亮时便碎了。”
“请你们对副联子——宝刀不老,好钢在宝钢。”
……

去云南旅游回来已有半月,一个有趣、快乐的身影,时常在脑海中浮现,荡起层层涟漪。他就是此次从大理到迪庆,再由迪庆到丽江,一路开旅游大巴的司机陆师傅。
陆师傅,丽江人,今年46岁,有一双儿女,去年就做了爷爷。他曾以第一名成绩考入县第一中学,15岁家境贫困辍学,16岁辍学开车,拉过煤,开过出租车,后带辆中巴加盟旅游公司,奔波在三江七彩之间。他适时转变,不怨天尤人,三十年把握着人生的“方向盘”,过着满足、快乐的生活。

高原强烈的紫外线,造就他黝黑的皮肤,长年的体力活练就了硬朗结实的身材。他开车接送来自世界各地的行者,车厢就像一个移动的小社会,一览人生百态。他有两嗜好:看书、钓鱼,钓鱼也捧着书。真可谓行万里路,读万卷书,阅万人。他温雅自谦,轻捷活泼,机锋智慧,就像苍山杜鹃质朴坚韧,洱海明月清澈明亮。

从大理到迪庆香格里拉有200多公里车程,除在松赞林寺稍停外,都在车上。车至盘山陡岭时,就闲嘴骋目远眺,行至坦途直道,就和陆师傅下巴挂葫芦,扯到哪儿说到哪儿。欢歌笑语,乐此不疲。我有时也得寸进尺,像个记者采访,抛一些诸如最难忘、最痛苦、最开心、最最的,掏他的见识——

有一年暑假,我从昆明接了五对母子来丽江旅游,其中有两个十三四岁的男孩一路自管打游戏,到景点也不下车。母亲说了几句,这孩子很不开心,竟然推搡母亲,还有动手的意思。我看不下去了,一把将其摁在座位上进行了一番教育。《增广贤文》上说,羊有跪乳之恩,鸦有反哺之义,连动物都知道报恩,何况人呢?!

现在中小学生的教育,身心、道德教育严重缺失,而做父母亲的只管孩子读书好,一味溺爱甚至纵容孩子的自私、任性、叛逆,这真不是一件小事!南怀瑾大师说:“什么是教育的目的?就是教做人;做人从什么时候开始?从心性修养开始。”这个国家是要交给孩子的,人们真得要好好想想。

我频频颔首称是!
前几年,接待一家12人的组团,老爷子原是某省的厅官。刚退下门庭冷落,数落这个没良心,埋怨那个不来看他。官场上也跟我们搞旅游的差不多,照顾、送走一批,还得

接待一批,不可能永远围着你转呀。
老爷子心态没调整好,整天黑着脸,莫名发脾气,妻儿孙辈陪他来云南散心。儿子递上一支“黄金叶”,他气之下扔在地上,说要抽“南京至尊”,儿子说都是1000元一条的极品烟,老爷子火冒三丈说:“黄山和泰山一样吗?”

当官就好比坐滑梯,爬得再高,总要回到地上来。《道德经》有云:“知足不辱,知止不殆,可以长久。”“欲而不知止,其失所以有。”和神初入官场也颇清廉,后奉旨查办李侍贪污案,私吞罚没,越趋雷池,从此弄权纳贿一发不收,最终落得抄家赐死的下场。这就是“不知止,失其所以有”的道理。

人们常说,老小老小,以老比小,小孩子见什么都抓,老人要放!不知道老爷子来这这兜兜了一圈,放下了没有?长期在官场上前呼后拥,发号施令,已成习惯。退休了,心要退,人要休。蒙田说:“要保持适宜的状态,过与世无争的生活。”我看这老爷子有点难!

陆师傅五十不到世事洞明,简直就是位哲学家呀!
我们此行七彩云南的九天时间,其中五天四晚,是与陆师傅朝夕相处,坐着他驾驶的“中巴徜徉苍山洱海、美丽的香格里拉、山映出平湖的巴拉格宗,在普达措国家公园的月亮谷听泉戏水。在丽江古城穿越探秘,在玉龙雪山俯瞰松涛。回到车上,陆师傅说学道,语言机锋戏谑,又是一道亮丽的风景,带来满满的春风。

他在交谈中多次提到蒙田,对我触动不小,既惊讶又惭愧,因为我家也有百万字、三卷本的《蒙田随笔全集》,不过早已束之高阁。

陆师傅得知我们来自宝钢,谈笑间给我们出了副上联:

宝刀不老 好钢在宝钢
此联看似随意平淡,却深藏机锋,前后句密切相关,刀为钢铸打,当然宝刀要好钢,好钢在哪儿呢?在宝钢呀!对联掀起一江春水,车厢里每个人都在沉思切磋,别有一番情致。
同行的刚刚兄受到神山玉龙雪山启迪,他对的下联是:

玉雪未消 神龙藏玉龙
我琢磨了三联对之:
古城犹美 新人访古人
仁心无敌 崇德是仁德
真水无香 冰心为真心
虽然都对上了,总觉得陆师傅的上联朴质无华,浑然天成。

哈哈,人已回家半月,心还牵挂美丽的云南,回放陆师傅——这一道靓丽的风景!



诗词咏怀

七夕感怀

■梅开沃土

七夕愿

又闻喜鹊架桥忙,盖地铺天来四方。
满腹愁肠思织女,两眸清泪念牛郎。
佳期如梦难久,恨海浸心已凉。
王母银簪安可寄,抛将河汉作桥梁。

织女怨

机杼穿梭织锦房,百般惆怅暗神伤。
一年一度鹊桥会,怎解相思两恨长。

石榴花(四首)

■静心

一、五绝·咏石榴花

榴燃映晚晖,蜂染不思归。
碧树红妆艳,翩翩丽影飞。

二、五律·石榴花颂(新韵)

喜鹊穿堂过,双双映晓晖。
庭前竹木翠,苑里锦英飞。
金蕊争芳艳,红铃惹鸟归。
凭轩观赤萼,雅赋纵情挥。

三、七绝·夏日临湖有遇

五月榴花旺盛飞,嫣红似火惹蜂围。
佳人一朵金钗上,且伴铃铛亦贵妃。

四、七绝·初夏梦语

清风缕缕动帘栊,梦里逍遥忘复归。
碧树榴花红几许?追蜂扑蝶斗芳菲。

渔歌子 望国际邮轮港

■郑振国

黄浦江清妙入神,吴淞天阔驶邮轮。
门户敞,外中亲,五洲四海地球村。



迷人的云南普者黑风景

唐雅文 摄